

□半岛全媒体首席记者 孙桂东

三年前掉河里的金戒指捞上来了，这条热搜让职业水底“摸金”走进大众视野。4月17日，记者联系到一个职业打捞团队，揭秘鲜为人知的行业故事。

一名资深潜水员介绍，在青岛从事该行业的有上百人。每年，会有不少人会因为不小心，将手镯、项链甚至钻戒掉到水里，其中数量最多的是手机，因为物品重要选择找潜水员打捞……具体打捞价格，手机一般1000元起步，金银首饰一般按照价值的30%来收费。

扫码观看



▶潜水员穿戴好装备，准备在李村河中打捞相关物品。受访者提供



# 不只金戒指，还捞车捞沉船

## 职业潜水员一年打捞上百件贵重物品，年收入20万元伴随高风险

### 1 “算是小众行业” 捞过20万元钻戒

西海岸新区星海救援队樊继伟是名资深潜水员，也是团队里公认的“老师傅”。“我们这个算是小众行业。”樊继伟介绍，潜水需要专业技能，还存在很大危险性，“对于整个青岛而言，从事我们这个行业的就100多人，有能力适应各种情况的就二三十人。”

“寻求我们打捞的有金镯子、金项链、戒指以及手机等，我们一年能遇到上百起。”樊继伟介绍，一般情况下当事人都比较着急，然后通过网络方式联系到他们。

“打捞过最贵的是一个钻戒，价值20多万元。”樊继伟告诉记者，他们打捞最多的是手机，“尤其是到了夏天，一天能接到二三十个电话。不少人是海边游玩时将手机掉入海里，还有人是钓鱼起身时手机从口袋滑落出来……”

樊继伟介绍，很多人是在网上搜索水底打捞人员，有一些人通过短视频平台联系到他们，也有一些人是通过朋友介绍而来。

“一些高端手机的防水功能比较好，落水两三天捞上来还能使用。不少人手机里有重要文件资料，所以他们才想方设法找人打捞。如果没有啥重要资料，手机本身价值又比较低，我们会直接建议对方放弃打捞。有时候我们去水里打捞，一下子能捞上来四五部手机，很多已经无法使用。”樊继伟介绍，目前该行业没有统一价格，他们一般情况下根据物品价值来收费，金银首饰会按照价值的30%来收费，打捞手机1000元起步……

### 2 捞车捞船捞钻头 也免费参与救援

“我们经常接到打捞沉船、汽车甚至钻头这样的活。”樊继伟说，之前就接到一家公司的求助，“对方在海里放置了波浪推进器，由于信号不好失去联系，便找到我们进行打捞。我们派出三个人搜寻了两天，最终将波浪推进器捞回。”

去年，有司机在唐岛湾附近游玩，不小心将车辆陷在沙滩里，由于没能及时救出来，车辆被海水冲到距离岸边200

多米处。“保险公司赔付以后，便找到我们，希望能将车辆打捞上来，卖一点残值。”樊继伟介绍，潜水员潜入海中，用绳子将车轮系好，然后用吊车耗时四五个小时拖到岸边。

前年，樊继伟和团队在海里打捞过沉船。“一艘渔船发生事故，整体翻扣在海里，需要我们潜水员将绳索绑在船上。船体在海底已经重新平衡，如果我们移动时不小心可能导致船体再次翻转，就会陷入里面出不来了。”樊继伟回忆，当时几名潜水员都是小心翼翼，生怕导致船体再发生变化。

在樊继伟的从业经历中，难度系数最高的一次发生在工地，“当时一个钻头掉入十多米的泥坑里，能见度几乎接近零，完全靠双手在里面摸索。”

“如果超出能力范围，我们会拒绝打捞，毕竟安全第一。”樊继伟说道。

因为有潜水方面特长，樊继伟加入了救援队，免费参与海上救援。“比如有

人落水，我们更专业、经验更丰富。”樊继伟说，一旦遇到突发救援情况，如果不是有重要工作，他都会抽出时间尽快赶到现场。

### 3 一年能挣20万元 有时却“白忙活”

樊继伟表示，潜水员有偿打捞手机、金银首饰只是副业，很多人主要是到海里寻找野生海鲜。

“一般下水寻找海参比较多，个头大点的能卖到一斤120元，个头一般的能卖到一斤70元左右。”樊继伟告诉记者，“我们一次潜水三四十分钟，每天工作三四个小时，算下来一天能收入2000元左右。如果海水比较浑浊、能见度比较低，就没有办法到海里工作，有时候一个月能干20多天，有时候只能干几天。”

“总体来说，现在这个行业收入比较高。”樊继伟说，“一年忙下来，干得好挣

个20万元没问题。”

樊继伟告诉记者，目前有偿打捞手机、金银首饰，双方多是通过电话联系商定价格，“一般情况下，我们打捞上来才会收取全部费用。如果没有打捞上来，只收取来回的路费。”

“我们有时也会遇到有人逃单。比如潜水员都下水了，我们都穿着厚重的潜水服。一般捞上来手机以后，会先拿给对方确认一下。对方趁我们不注意拿着手机就跑，我们只能自认倒霉。”樊继伟说道。

此外，樊继伟和团队在打捞过程中，也会遇到一些人故意炒作，“有人谎称有金链子掉入水里，结果我们捞上来的是假金链子，对方却拍个视频发到网络上博取流量，我们也无法进行反驳。”遇到了这种情况，樊继伟只能让对方支付来回的路费，自己权当做了一次水下训练。

### 4 高收益有高风险 容易患上减压病

樊继伟告诉记者，在潜水过程中会面临很多不可知的风险，“在内陆河流、湖泊或者水库，经常会有很多水草，如果不小心被缠住，一旦没能及时摆脱，可能会面临氧气耗尽的危险。”因此，他们在潜水的时候，从来不会一个人出发，最少需要两个人结伴出行，相互之间有个照应。

相比于内陆水域，海里的危险性更高。尤其是海边的礁石分布不均，有些地方还会形成小洞穴，如果在工作条件不好的情况下莫名闯进去，一旦着急会将周围的泥土翻起来，周围状况就会看不清楚，只能靠徒手摸索寻找出来的路线。

对于潜水员而言，更大风险在于上浮过程中可能会出现“减压病”。

“下潜越深，水压越大。尤其是下潜超过十米以后，水下压力会非常大。如果没有经过专业培训，每上潜到一定水深需要停留几分钟，否则就容易造成‘减压病’。”樊继伟说，如果是症状轻一点的身上会起红疹，症状严重的可能会导致关节疼甚至大小便失禁，“对于我们团队而言，下水的时候都会要求严格按照规范操作，尽量避免受这些职业病影响。”



潜水员工作存在诸多风险，日常也会进行相关训练。受访者提供